

此前致辞中从未使用过

每年的日本战败日,日本都会在东京武道馆举行对战死者的追悼活动,天皇出席并致辞。日本共同社报道,天皇历年来在这一活动上的致辞内容基本不变,但在当天致辞中首次增加了“对先前战争的深刻反省”内容。据悉,日本天皇在此前致辞中从未使用过该措辞,在战后70周年追悼仪式上属破格使用。

“在回顾过去、对先前战争深刻反省的基础上,我殷切期盼战争惨祸不再重演。”现年81岁的明仁天皇说,“与国民一道,我衷心悼念在这次战争中失去生命的人……祈祷世界和平和国家的持续发展。”

路透社报道,明仁天皇在这次活动上首提“深刻反省”,可能被视为对首相安倍晋三的某种“敲打”。

日本共同社注意到,同样出席这次活动的安倍在致辞中只提及“不再重复战争悲剧”,却没有提及“对亚洲的加害和反省”。先前的两次战败纪念日仪式上,安倍同样没有提及“反省”。

日媒批“谈话”明显倒退

一天前,安倍在战后70周年谈话中仅以回顾历届内阁历史认识立场的方式间接提及“反省”、“道歉”,并宣称战后出生的日本人不应该背负“谢罪的宿命”,其缺乏诚意的态度遭到日本各界批评。

15日,日本主要媒体对“安倍谈话”的内容和诚意提出质疑。《朝日新闻》在社论中指出,安倍在谈话中对侵略和殖民统治的主体进行模糊处理,反省和道歉也是间接传达。这不仅是相对“村山谈话”的明显倒退,甚至相对村山之前的多名自民党首相表明的历史认识都要倒退。

《每日新闻》发表社论说,安倍在谈话中罗列了“事变、侵略、战争”等单词,但回避了作为主体的日本,与“村山谈话”的明确记载形成对照。“安倍谈话”试图左右逢源,但结果是外界无从理解这谈话是对谁谈,想说什么。

《东京新闻》在社论中说,在殖民统治问题上,安倍称日俄战争给亚非殖民地人民带来了勇气,这显然没有顾虑到日俄战争后遭日本“吞并”的朝鲜半岛民众的感受。安倍在谈话中还表示战后一代无需继续谢罪,对此《东京新闻》社论强调,为了不让后代肩负谢罪宿命,恰恰需要我们这一代人说出能打动对方的内容。

综合新华社等消息

天皇“敲打”安倍

“8·15”追悼式上首提“深刻反省”

8月15日是日本战败日,日本明仁天皇当天出席日本全国战死者追悼仪式并发表致辞,称对第二次世界大战表示“深刻反省”。日本媒体称,这是明仁天皇在“8·15”追悼式上首次使用“深刻反省”一词。



8月15日,在日本东京武道馆,日本首相安倍晋三(左)从明仁天皇夫妇身旁走过。新华社发

安倍献祭祀费 两阁僚“拜鬼” 靖国神社又成 右翼政客秀场

8月15日,靖国神社又成为右翼政客的秀场。

15日,安倍晋三以自民党总裁名义向供奉有二战甲级战犯的靖国神社献上“玉串料”(祭祀费)。他通过代理人称:“对英灵的感谢之情和对靖国神社的心意不变。”

日媒指出,安倍不参拜靖国神社在一定程度上是顾及了周边邻国的反对意见。安倍当天虽不准备参拜靖国神社,但其内阁中已有两名成员前往参拜,分别是总务大臣高市早苗和内阁府特命担当大臣、女性活跃大臣有村治子。

同一天,日本一个跨党派议员联盟的大约70名国会参众两院议员集体参拜了靖国神社,包括前总务相新藤义孝、民主党参议院干事长羽田雄一郎和次世代党党首平沼赳夫等。日本前首相小泉纯一郎次子、安倍内阁复兴政务官小泉进次郎,原安倍内阁阁僚稻田朋美等人15日上午也前往靖国神社,进行参拜。

据了解,自第二届安倍政府上台后,安倍在2013年及2014年的战败日都采取了在靖国神社献“玉串料”的方式参拜。对于阁僚的参拜,安倍一直持纵容态度。副首相兼财务大臣麻生太郎、国家公安委员会委员长山谷惠里子、总务大臣高市早苗等都曾数次前往参拜。

对于日本部分内阁成员参拜靖国神社,安倍晋三向靖国神社供奉祭祀费等行为,中国外交部发言人华春莹强调,靖国神社是日本军国主义对外发动侵略战争的精神工具和象征。一些日本政要选择在8月15日对供奉有二战甲级战犯的靖国神社顶礼膜拜,再次反映出日方对待历史问题的严重错误态度。中方对此表示坚决反对和强烈不满。

华春莹称,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,日本只有切实正视和深刻反省过去那段侵略历史,同军国主义划清界限,才有可能卸下历史包袱,才有可能真正面向未来。

据新华社、中新网

韩国总统:“安倍谈话”令人遗憾

据新华社首尔8月15日电 韩国总统朴槿惠15日在首尔世宗文化会馆出席光复节70周年纪念活动时,敦促日本政府以一贯而具有诚意的行动履行继承历届内阁历史观的承诺。

朴槿惠说,自1965年日韩两国邦交正常化以来,“村山谈话”“河野谈话”等历届内阁谈话中秉持的历史认识是支撑韩日关系发展的根基,但日本首相安倍晋三14日发表的战后70周年谈话有不少令人遗憾的部分。

朴槿惠表示,对历史的认识无法掩盖。希望日本未来能重回与周边国家共同维护东北亚和平的队伍里来;希望日本政府未来能以具有一贯性和诚挚的行动履行继承历任内阁历史认识的承诺,重获周边国家及国际社会的信任;尤其希望日本政府能尽快妥善解决日军慰安妇问题。

1945年8月15日,朝鲜半岛从日本殖民统治下获得解放,这一天在朝鲜半岛被称为“光复节”。韩国和朝鲜每年在这一天都会举行纪念活动。

第十届中国北方茶博会
暨紫砂艺术节

明日最后一天

8月14-17日 错过明天好茶好壶再等一年!
济南舜耕国际会展中心 全场抄底甩卖,明日最后一天!

钜惠来袭
错过再等一年!

